

# 报奥数家长添堵, 业主拉闸断电

## 挨饿4点起床替孙报名 三令五申为何难阻“奥数热”:名校情结+巨额利益

本报5月27日讯 今天凌晨4点,家住长沙雨花区的周焮驰起了个大早,匆匆赶到人民路的一家培训学校,给11岁的孙儿报考暑假奥数培训班。

上午10点,记者来到这间培训学校,此时4层高的培训大楼过道挤得水泄不通,在3楼的几间教室里,给孩子报名的家长排起了长队。因人数太多,一度还引起培训学校院子里交通混乱。

距离暑假还有一个多月,奥数无疑成为假期最热话题。尽管各级教育部门多次下文,禁止奥数与升学挂钩,但奥数热仍“高烧”不退。

### 报名现场爆满引发冲突

这家培训学校位于长沙市人民路的某单位院子里,“凌晨四五点,公车都还没来得及打鸣,家长就挤爆了培训大楼。”院门口的保安这样形容。

这名保安说,9点多,培训大楼里还发生了一场争执,“来报名的家长太多了,车子都停在过道上,小区业主的车被堵着出不去,有人就拉了培训大楼的电闸。”

保安说,当时培训大楼发生了争吵,业主一度和学校的工作人员僵持起来,双方交涉了1个多小时才来电,“其间报名工作也停歇了1个多小时,很多家长一直在等。”

### 挨饿4点起床替孙子报名

“听说报名的人会很多,我4点就起床了。”周焮驰家住雨花区树木岭,今天是周一,儿子媳妇要上班,“我就接下了给孙子报名的任务。”

周焮驰乘坐了近1个小时的公交车,7点左右赶到报名现场,当时已有几十个家长等在了培训学校门口。

“儿子4年级,班主任建议他培训奥数。”现场一位妈妈说,“儿子还有两年就要升初中了,到时争取能上个好学校。”

“别的孩子暑假都培训,你说不上行吗?”家长邓云达说,女儿也是上4年级,看到别同学都报了名,当然不能落后。

记者问了一圈,除了极少数报考语文课培训的外,大多都是报考奥数的,以小学四五年级学生为多。

记者在培训学校的告家长通知书上看到,除暑假培训外,2013年下半年的秋季培训课程也安排出来了。虽时隔还有半年,现场仍有家长在报名。课程最贵的是初一预科班,1800元60课时。(王先生提供线索,奖励50元)

■记者 张浩 实习生 张赛男 张自成



5月27日,位于长沙市人民路的某培训学校,家长正在排队为孩子报名。

### 长沙深喉

### “每年4万孩子奥数,花费过亿”

尽管教育部门三令五申不准将奥数成绩与升学挂钩,但奥数培训仍愈演愈烈。对于为何让孩子扎堆学习奥数,很多家长直言,不是学校安排,也并非老师强求,只是为了孩子能上好一点的初中,“这些初中都会看孩子的奥数成绩,特别是名校。”

一名不愿透露姓名的业内人士坦言,从招生的角度来看,适合奥数的孩子,他们的思维更发散,会多角度地思考问题,“这就是为何好的学校那么青睐孩子的奥数成绩。”

“长沙每年起码有近4万人参加奥数竞赛或培训。”该业内人士透露,“以一个学生每年花3000元的奥数培训费为标准,长沙一年的‘奥数GDP’就过亿了。”

“可事实上,真正适合奥数的孩子不超过5%。”这位业内人士说,现在起码有八成的小学生为了读一个好的初中,盲目跟风奥数培训,“只有基础扎实,对数学兴趣浓厚的孩子,才适合再提高训练。”

“奥数‘热’,与小升初选拔的确有关系。”雨花区某初中学校班主任坦言,“但没有太多可选的标准,成绩很难区分学生的综合素质,参考意义不是绝对的。”该老师建议,学生一定要找准自己的定位,寻找到自己的个性和擅长点,切勿在升学上盲目跟风。

记者随后将情况反映给长沙市雨花区教育局,工作人员表示将会介入调查,一旦发现培训存在强制行为或违规行为,将会对其依法处罚。

## 小区电梯频惊魂: 按1楼它跑到16楼,然后一掉

### 身边有故障电梯,请拨本报96258反映

本报5月27日讯 一大早起床赶着去学习,竟遭遇电梯掉层,“惊魂”的16岁少年小湛不敢再出门,回到家哇哇大哭。

“很多次了,经常停不到平层,而是卡在两层之间,太危险了。”小湛的爸爸透露,自家居住的长沙市雨花区中悦领秀金都小区电梯频频出现故障,大家每天出门都提心吊胆。

### 电梯卡在了两层楼中间

湛先生说,昨天早上7点多,家人都还在睡觉,小湛一个人出门去参加一个培训班。十多分钟后,小湛突然回到家,哇哇大哭,自己赶紧起床问他怎么了,孩子只说电梯太恐怖了。

通过电梯里的监控录像,可以看到小湛遭遇的“电梯惊魂”。画面里,小湛进了电梯,按下一楼后,电梯门没有反应,连续按了几下,电梯门才合上。

电梯开始缓缓下行,从9楼到了7楼,然后又到了5楼、4楼,最后停在了2楼与1楼之间。一小会之后,电梯才到了一楼,小湛在电梯里惊慌不已,尝试用手打开电梯门,却失败。又过了一会,电梯门才打开,小湛赶紧逃了出去。

### 电梯频出故障无人修

湛先生说,小区这部电

■记者 李琪

### 互动

女护士电梯丧命,传菜员升降梯被砸头部……近期,国内发生了多起电梯夺命事故,令人痛心。如果你遭遇过“电梯惊魂”,或乘坐的电梯事故频发,请拨打本报热线96258,记者将一一向长沙市质监局反映。

# 三成面部三叉神经痛被误诊为牙痛

## 武警湖南总队医院细胞刀专家建议:治疗三叉神经痛首选“细胞刀”

三叉神经痛是一种在面部三叉神经分布区域内出现的短暂的、间歇性反复发作的阵发性剧痛,70-80%病例发生在40岁以上,女性略多于男性,右侧多于左侧,5%以下为双侧。我国目前有三叉神经痛患者约250万人,每年新增患者约6.5万人,三叉神经痛被称为“天下第一痛”。

据武警湖南省总队医院细胞刀医疗中心胡开华教授介绍,三叉神经痛患者由于常常表现为上下颌、面部痛甚至牙疼,口腔医生有时也难以鉴别,导致很多被误做拔牙处理,经多番治疗后无效才被转

诊到神经内、外科。根据临床统计发现,约有近50%的三叉神经痛患者误以为自己患的是牙疼,所以他们首先会光顾口腔科,尽管拔除了“有病”的牙齿,但神经依然存在,因此疼痛不会消除。实际上,三叉神经痛约九成患者都是由于距脑干1~2厘米处的神经受到血管压迫,造成三叉神经痛。

### “细胞刀”治疗三叉神经痛,疗效显著

胡开华教授指出,长期以来,由于三叉神经痛没有确切的病因,所以治疗的目的往往以长期

镇痛为主,国内对该病的治疗主要依赖药物和传统手术治疗,疗效均不够理想。目前效果最好的就是“细胞刀射频热凝疗法”,该技术是利用射频物理高温作用于神经节、神经干和神经根等部位,使其蛋白质凝固变性,从而阻断神经冲动的传导。

专家提醒:三叉神经痛容易与牙痛、青光眼、偏头痛、三叉神经炎、舌咽神经痛、三叉神经半月节肿瘤、面部神经痛等疼痛疾病混淆,所以一旦出现此类不适症状,应及时到正规医院就诊,避免延误病情。

### 相关链接

#### 什么是“细胞刀”?

“细胞刀”并不是真正意义上的手术刀,它是一种先进的治疗手段,运用精密的计算机系统对患者病灶进行准确定位后,通过射频电凝加热技术一次性毁损患者病灶,使患者在完全清醒和无痛苦的状态下减轻症状,具备创伤小、出血少、安全性高等优点。作为国内率先引进“细胞刀”高新技术的武警湖南省总队医院细胞刀医疗中心,在引进、使用这种高技术的同时,注重总

结中心在多年临床实践中获得的独特医疗经验和技能,不断提升诊疗水平,以期更好的为广大患者服务。从2001年3月至今,已先后为7000余例帕金森病及三叉神经痛患者施行了“细胞刀”手术,患者术后均消除了症状,达到了立竿见影的治疗效果。据了解,康复患者中年龄最大的88岁,最小的23岁,出院后生活质量均大大提高。为更好地为患者服务,该中心特设立健康咨询专线0731-88612387,咨询QQ:1256775011为大家提供咨询服务。 □记者 劲佳 通讯员 石慧